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UKOL:
DokaZe bez pouziti kompasu ¢i buzoly urc¢ovat svétové strany (V)

POPIS UKOLU:

Vysvétli a prakticky prfedvede.

Urceni sméru klackem - nejdéte kratky klacik a zapichnéte ho
do zemé. Misto, kde konci jeho stin, si oznacte oblazkem.
Pockejte, nez se stin posune zhruba o vzdalenost kroku a
opét si vrchol stinu oznacte oblazkem. Pokud si stoupnete k
oblazkdm, abyste byli zady ke klaciku, méli byste byt presné
Celem k severu, po vasi levici je zapad, po pravici vyhod a za
zady mate logicky jih.

Hodinky - rucickové hodinky- k uréeni sméru ndam pomuze
mala rucicka. Natocte hodinky tak, aby smérovala na slunce
a presné v pllce mezi malou rucickou dvandctou hodinou je
pomyslIna osa sméfujici na jih, - digitalni hodinky - mlzete
urcit smér podle ¢asu, v kazdou hodinu ukazuje slunce jiny
smér, pro vas jsou dllezité tyto hodiny: 6 hodin =V /9 hodin — JV / 12 hodin — J / 15hodin — JZ / 18 hodin -

Urceni podle hvézd -mdlokdo zna souhvézdi, proto je dllezité naucit se znat alespon
jednu nejdllezitéjsi hvézdu. naucte se najit Polarku (Severka) j- ukazuje na severni
polokouli. Pokud byste ji nenasli, najdéte Velky viz a zhruba pétkrat prodluzte
vzdalenost jeho zadnich kol. Od Polarky si pfedstavte kolmici k zemi a mate nejlepsi
ukazatel severu.

Urceni sméru podle pfirody - pafezy maji letokruhy nejhustéji na severni strané //
Mravenisté jsou k severu sraznéjsi // LiSejniky rostou na osamélych stromech na severozapadu // Snih taje
od jiznich svah( // Slunecnice se otaci za sluncem i pfi zatazené obloze
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Orientace podle slunce a hodinek

Potrebujeme analogovy cifernik. Vysledkem je
vzdy jih. Metoda funguje tak, ze namifime
hodinovou ruc¢icku (tu krat$i) smérem na slunce.
Jih se nachazi v polovi¢ni vzdalenosti mezi
hodinovou ruci¢kou a Cislici dvanact.

Je-li letni ¢as, méfime polovicni vzdalenost se
13. hodinou - Cislem 1.
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